## 优化营商环境 新区在行动

新区惠企法律服务团队发挥自身专业优势,帮助中小微企业纾困解难

# 雪中送炭"解企业燃眉之急

□本报记者 仪博文 本报通讯员 隋琪琪

为积极贯彻落实法律援助惠企便民措施,进一步优化法治化营商环境,促进民营 经济健康发展,西海岸新区惠企法律服务团队充分发挥自身专业优势,聚焦影响中小 微企业发展的痛点、难点,为企业提供高效法律服务,切实帮助企业纾困解难,提振企 业经营信心,并督促惠企政策落实工作走深走实,为企业发展保驾护航。

### 🕊 "法律建议+调解"助企业收回拖欠货款 🕨

青岛某建材有限公司成立于 2019年3月,经营范围涵盖建筑材料、 装饰材料、电线电缆、水暖管件、电气 设备等领域。今年5月,西海岸新区惠 企法律服务团队山东国曜琴岛(青 岛)律师事务所接到该企业咨询求 助,表示近期企业面临较大资金压 力,应收货款无法收回,希望惠企法 律服务团队能提供帮助。

惠企法律服务团队在与企业负 责人沟通后了解到,2019年10月以 来,企业与某建设公司先后签署了两 份《建材购销合同》及补充协议,约定 企业向该建设公司提供蒸压粉煤灰 砖、加气块、中砂、石子等货物。合同

签署后,企业依约履行了交货义务, 但该建设公司以项目资金紧张等理 由延迟履行付款义务,截至目前欠付 货款已达100万余元。

了解情况后,惠企法律服务团队 马上梳理了合同全部条款,与企业负 责人分析了该建设公司目前的资金 情况,并为企业提供"以房抵债"方式 解决货款收回问题的建议。企业综合 考量后,同意惠企法律服务团队的建 议,并希望惠企法律服务团队能协助 其与某建设公司联系,促成货款收回 事宜。

于是,惠企法律服务团队根据双 方签署的购销合同,将所欠付的货款 以及相应违约金进行计算,确定了最 终欠付金额。随后,惠企法律服务团 队与企业共同前往该建设公司沟通 解决问题。建设公司表示当前现金流 紧张,无法付款。对此,惠企法律服务 团队提出以"以房抵债"方式解决问 题。经过沟通协调,最终,建设公司同 意了该方案。

在帮助企业与建设公司完成货 款收回解决方案后,惠企法律服务团 队又主动帮助企业审核《以房抵债协 议》,并向企业提供了办理房屋过户 登记手续的明白纸,建议企业尽快办 理房屋过户登记手续,还协助企业有 条不紊地推进过户工作。

### 《 宣传纾困惠企政策,缓解企业资金压力 ▶

青岛某建筑工程有限公司成立 于2014年,是一家以建筑工程、室内 外装饰装潢工程、建筑工程劳务分包 等业务为主的小微企业。今年以来, 该企业资金周转出现困难,新区惠企 法律服务团队了解情况后,主动向企 业负责人介绍了新区发展普惠金融、 降低小微企业融资成本的相关政策 和举措;告知企业新区今年启动了金 融服务实体经济"春雨行动",其中的 普惠金融服务小微企业行动致力于 为小微企业提供低成本的融资服务, 保障短期资金应急需求、降低融资成 本、稳定生产经营。

此外,惠企法律服务团队还为企 业解读了《青岛市助企纾困和支持市 场主体发展的若干政策措施》中的融 资支持举措,告知企业中国人民银行 从2022年起到2023年6月底对符合条 件的地方法人银行将发放普惠小微 贷款,按照贷款余额季度环比增量的 1%提供资金激励。在符合条件的基础 上,企业融资将得到政府与金融机构 的积极响应。

根据企业信用、不动产抵押、劳 动用工等实际情况,惠企法律服务团 队认为企业符合小微企业申请普惠 金融贷款的条件,并在综合对比多家 银行的普惠贷款政策及办理流程后, 协助企业选定了某银行普惠贷款"易 抵贷"产品,还帮助企业负责人完成 了贷款的申报、贷款合同的签订等工 作。今年4月初,企业成功以3.8%的低 贷款利率获得150万元授信,缓解了 企业的资金压力。

近年来,新区惠企法律服务团队 积极宣传各级各部门出台的普惠金 融服务政策及举措,同时根据企业需 求协助进行融资申报,不仅帮企业熟 悉了解决资金难题的政策及途径,也 通过实际行动助力企业享受到了政 策红利,增强了企业的发展信心。下 一步,新区惠企法律服务团队将继续 积极宣传惠企政策及相关服务举措, 在惠企法律服务工作中不断创新理 念,探索新模式,提高服务水平,为企 业发展提供更优质的服务,助力更多 小微企业获益。

黄岛法院高效化解一起聋哑人借贷纠纷案

### "无声"调解传递司法温情

□本报记者 仪博文

近日,在黄岛区(西海岸新区)人 民法院诉讼服务中心,一位特殊的当 事人引起立案庭法官助理李超的注 意: 只见他一言不发, 一边用手向接待 干警比划,一边拿笔写着什么。李超明 白了,这是一位聋哑人,便放下手头的 工作,拿起手机来到这位当事人身边。

通过在手机上打字"对话",李超 逐渐弄清了这位当事人的诉求。原来, 该当事人姓古,是日照莒县人,自2021 年2月起在西海岸新区工作、居住。其 莒县老乡董某2018年以来以缴纳保险 费、生病住院为由多次向他借款,总计 15000元。古某多次催董某还款未果,

于是来到黄岛法院寻求帮助

考虑到聋哑人沟通不便的特殊情 况,诉讼服务中心立即为古某开通了 立案绿色通道,李超现场通过微信聊 天方式帮助他进行网上立案,并于立 案成功后当场审批案号。李超告知古 某,如果有需要还可以到区司法局申 请法律援助。随后,李超又电话联系了 新区法律援助中心的工作人员,详细 说明古某的情况,并将古某送到新区 法律援助中心。

最终,该案由黄岛法院自贸区法 庭艾江月法官承办。艾江月了解相关 情况后,主动添加古某为微信好友,详 细了解询问具体案情。因被告董某居 住在外地,目古某无法提供其联系方

式,艾江月便辗转通过董某老家的镇 政府、村委会联系到了董某的父母。经 了解,董某也是一名聋哑人,艾江月将 详细情况对董某的父母作了耐心说 明。最终,董某的父母表示愿意还款。 随后,古某向法院申请撤诉。

下一步,黄岛法院将持续开展"诉 服有温度、立案无投诉"活动,加强残 疾人无障碍诉讼服务和诉讼权益保护 工作,坚持为当事人提供全面、快捷、 优质的诉讼服务,通过立案绿色通道 为老弱病残孕提供高效便捷服务。同 时,充分做好立、审、执各环节的衔接, 将"公正与效率"落实到工作细节中, 努力让人民群众在每一个司法案件中 感受到公平正义。



### 西海岸新区选任 150名人民陪审员

□记者 仪博文 报道

本报讯 记者从区司法局获 悉,西海岸新区于近日发布了2023 年度人民陪审员选任公告。

据了解,全区此次共计选任人 民陪审员150名。其中,随机抽选产 生人民陪审员120名,个人申请产生 人民陪审员5名,组织推荐产生人民 陪审员25名。选任人员应具备拥护 中华人民共和国宪法;年满二十八 周岁;遵纪守法、品行良好、公道正 派;高中以上文化程度;具有正常履 行职责的身体情况等条件。

值得注意的是,人民代表大会 常务委员会的组成人员,监察委员 会、人民法院、人民检察院、公安机 关、国家安全机关、司法行政机关的 工作人员和律师、公证员、仲裁员、 基层法律服务工作者,以及其他因 职务原因不适宜担任人民陪审员的 人员不得参加选任。

其余未尽事宜可登录青岛西海 岸新区政务网进行查询。

### 区检察院聘任 22名执法监督员

□记者 仪博文 报道

本报讯 为加强对检察工作的 多维度社会监督,助力提升检察工 作高质量发展,日前,黄岛区(西海 岸新区)人民检察院举行新一届执 法监督员聘任仪式,22名社会各界 代表被聘任为执法监督员。

仪式上,区检察院相关负责人 表示,聘请执法监督员监督检察工 作是开门办案、公正办案的重要手 段,是公民深入参与司法,行使知情 权、表达权、监督权的重要举措,是 在检察工作中贯彻和落实全过程人 民民主的生动实践。希望执法监督 员与检察机关携手同心,为开创黄 岛检察工作新局面贡献力量。

获聘的执法监督员纷纷表示 接下来将肩负好荣誉与责任,认真 履职尽责,积极建言献策,共同推进 各项检察工作高质效开展。

#### "家长大课堂"开讲 呵护未成年人成长

□记者 仪博文 通讯员 徐真 报道

本报讯 为进一步提升新区家 长"依法带娃"的意识,培树良好家 风家教,近日,黄岛区(西海岸新区) 人民法院少年法庭联合隐珠街道嘉 宁路社区开展了"家长大课堂"家庭 教育指导活动。

活动中,少年法庭负责人丁守 兵以法庭审理的真实案例,剖析家 庭教育缺位与未成年人犯罪之间的 联系,并通过解读《家庭教育促进 法》的出台背景、主要内容和意义, 向家长们讲授如何依法履行家庭教 育主体责任,并就家长们提出的问

下一步,黄岛法院将继续延伸 司法服务职能,联合社区、学校及相 关部门,切实凝聚未成年人保护合 力,推进"家、校、社"协同育人,为促 进未成年人健康成长、增进家庭与 社会和谐贡献力量。

